

足不出户买药 这些坑不要踩

案例—

线上买药 "代购""网购"大有不同

有些国外药品、保健品在国内不易购买,于是大量"代购"看准商机闻风而至。

夏女士有一家网购店铺,经营销售国外现货商品。该网店订单快照的"购物须知"标注有:拍下此商品视为"同意本店与您达成相关物品的代为购买合同""本店作为委托合同的受托方""对于收取的价款,双方一致同意是委托购买合同项下的商品原价与委托方提供劳务所收取的委托费用总计""本店默认发国内现货,所有商品由日本统一提前发到国内后转快递发出"等内容。

陈先生通过夏女士的网店购买保健品,在收货后发现该保健品外包装无中文标签、无检验检疫合格证明。后双方发生争议,陈先生主张夏女士需向其退还购物款并支付十倍赔偿金。

结合夏女士店铺标注的涉案商品价格,双方未约定代理费、运费等委托购买合同中应明确的关键信息,该商品标注为现货、发货地址为国内等信息以及《平台特殊商品/交易争议处理规则》的规定认定,法院认定双方之间不成立委托代为购买的法律关系,夏女士销售的涉案食品属于不符合我国食品安全标准的商品,最终支持了陈先生的诉讼请求。

在本案审理过程中,陈先生提出,该产品并非"代购",只是夏女士店铺中经营的商品,双方交易应是网购。那么,"网购"与"代购"有何区别呢?

不同网络消费行为可能产生不同 法律关系。"代购"系委托行为,被代购 者与代购者之间达成的委托内容是:被 代购者委托代购者在海外购买其指定商品,并向代购者支付相应的"服务费"。对委托购买的物品质量大多以委托人的指示为主,一般标准为辅。

而"网购"则是指网络购物合同关系,双方交易的标的物就是商品本身。通过网络购买药物,需要遵守《中华人民共和国药品管理法》等的相关规定。

需要进一步提醒的是,大家通常认为的"保健品"大多应属于特殊食品而非药品,故因网购保健品发生争议时,应当适用《中华人民共和国食品安全法》《关于审理食品药品纠纷案件适用法律若干问题的规定》等调整食品交易的相关法律规定。

案例二

网购药品有瑕疵 可向销售者、生产者主张权利

完成一单网络药品订购,需要消费者、销售者、网络服务平台、快递运输公司等多方参与。当消费者发现到手药品出现瑕疵,又该向谁主张权利、进而各主体该如何确认责任呢?

温女士网购了药品,收货后发现购买的药品包装有明显的二次开封痕迹且药板上铝箔破损。温女士将该"网上药房"诉至法院,要求退还购药款项并支付十倍赔偿金。最终经法院调解,某药房网向温女士退款并支付了部分赔偿金。

消费者网购后收到的药品存在质量问题,可依据《中华人民共和国消费者权益保护法》第四十四条确认责任主体。该条规定消费者通过网络交易平台购买商品导致合法权益受到损害的,可以向销售者或者服务者要求赔偿。因此,温女士向药品销售者索赔受到了支持。

此外,《消费者权益保护法》第四十

四条还规定,当网络平台无法提供销售者或者服务者有效信息时,消费者也可以向网络交易平台提供者要求赔偿。消费者对购药过程中发生的沟通信息、药品信息、收货状态等要注意通过拍照或拍视频的方式加以记录和留存,方便日后维权。

案例三

制售假药害人害己一经查处绝不姑息

消费者在网购药品时不能一味相信商家的网络宣传,还要自己注意甄别、保障用药安全。如商家制造、销售假药,需要承担相应的法律责任。

高先生经营着两家生意不错的网络药店,店内销售了未经国家批准进口的多款药品。后经北京市食药监局认定,其店内查获的多种药品均系未经批准生产、进口的药品,依法应以假药论处。法院最终认定高先生构成销售假药罪,判处高先生有期徒刑一年,罚金人民币十万元;在案扣押的假药、电脑主机两台,予以没收。

根据《药品管理法》第九十八条规定,假药是指药品所含成份与国家药品标准规定的成份不符的、以非药品冒充药品或者以他种药品冒充此种药品的。为严厉打击药品的制假、售假行为,《刑法修正案(八)》实施后,生产、销售假药罪不再以"足以严重危害人体健康"的损害后果为构成要件,只要行为人具有主观故意生产、销售假药的行为,一经认定将直接通过刑事手段加以惩处。

制售假药会危害他人的身体健康、扰乱社会经济秩序。现行法律严厉打击药品的制假、售假行为。因此,商家要秉持诚信经营的原则参与市场交易,向消费者提供合法、合规、合格的药品。

(来源:《北京青年报》)

天气转暖户外活动升温 电动助力降低骑行门槛

天气转暖,户外活动再度活跃起来。近年来,从飞盘到露营,再到徒步与骑行,户外运动逐渐演变为一种生活方式的象征。而骑行热潮的延续使得多元化车型需求旺盛,便携的折叠车、省力的电助力自行车收获热度。

在骑行圈,购置自行车的支出弹性极大,有一两千的基本款,也有资深玩家青睐的三四万元进阶款。大部分市场份额被中国台湾品牌捷安特、美利达以及海外品牌崔克、迪卡侬等把持。骑行圈的顶流、英国折叠车品牌小布(BROMPTON)足有21万篇笔记,人门款高达1.5万元的售价被誉为"自行车中爱马仕"。

数据显示,2024年,中国自行车市场呈现出竞争加剧与创新并行的态势。国产品牌在供需波动中经历激烈的博弈,而消费趋势的变化也进一步影响市场格局。骑行热潮的延续使得消费需求多元化,高端车型需求旺盛,便携的折叠车、省力的电助力自行车等其他品类也表现强劲。

其中,折叠车以其独特的优势在 骑行市场中占据了重要地位。它最大 的特点就是便于携带和收纳,对于需 要在不同交通方式间切换的通勤族 来说,折叠车是绝佳选择。在近两年 的骑行热潮中,小布折叠自行车即便 价格高昂,市场上仍然"一车难求"。 它设计精巧,折叠后体积小巧,无论 是带上地铁、公交,还是放进汽车后 备箱都十分方便。国内还有科技公司 进军自行车行业,它们在材质方面做 文章,采用高强度碳纤维材料制作的 折叠自行车,实现了轻量化与高强度 的完美结合。

电助力自行车则为骑行者提供了 更加省力的骑行体验。随着科技的发 展,电助力自行车的技术也在不断升级。新型智能电动助力自行车采用先 进的传感器技术和智能控制系统,能够根据骑行者的体力和路况自动调节 助力力度。当骑行者遇到爬坡路段或 者体力不支时,电助力系统会及时提 供助力,让骑行变得更加轻松。

有了电动助力,骑行的门槛进一步降低,即使是运动"小白",也无需担心自己体能不够,从容踏上骑行之旅。与此相对应的是,电助力自行车市场正在全球范围内快速增长,预计2024年全球市场规模可达到501.4亿美元,2032年将达到1480.7亿美元,年复合增长率为14.6%。中国电助力自行车市场虽然起步较晚,但发展迅速,2024年出口量同比增长26.1%,全球市场份额超过60%。

除了折叠车和电助力自行车,市场上还有许多其他类型的新型自行车,如车轮采用特殊设计,能够自动适应路面,减少骑行时的颠簸感;配备智能减震系统,可根据路况自动调节减震力度等,让骑行更加舒适。智能安全性能升级的自行车在市场也占有一席之地,新款产品配备了智能灯光系统,能够根据环境光线自动调整灯光亮度,提高夜间骑行的安全性。一些更高端的自行车配备了智能导航系统,帮助骑行者规划最佳路线,确保安全出行。

另外,定制化的个性化自行车为 骑行者提供了展示自我的机会。骑行 者可以根据自己的喜好和需求,选择 自行车的颜色、配件等,甚至可以选配 音乐播放系统、智能储物空间等,打造 独一无二的自行车,让骑行体验更加 丰富。 (陈斯)

预期寿命增长开始减缓

一项日前发表在《自然老龄化》杂志上的研究报告称,高收入国家的人类预期寿命将不再以20世纪的速度持续增长,未来30年,预计居民平均预期寿命仅能增加2.5岁。

美国伊利诺伊大学芝加哥分校流行

病学教授杰伊·奥利尚斯基和同事调查了1990年至2019年之间居民预期寿命趋势,分析了美国、澳大利亚、法国、意大利、日本、韩国、西班牙、瑞典、瑞士和中国这10个国家的动态人口统计数据。研究小组发现,这10个国家的居民预期寿

命总体增长速度有所放缓,尤其是2010年之后,居民寿命达到100岁的可能性很小,女性概率是5.1%,男性概率是1.8%。與利尚斯基表示,若要继续延长人类的预期寿命,应在衰老生物学领域投入更多精力。 (来源:《北京日报》)